

新作点评



# 用鲜活故事塑造中国军人和平使者形象

——评电视剧《和平之舟》 □陈先义

军旅电视剧发展到现在,一个非常鲜明的问题已经摆在影视工作者面前,那就是如何运用影视题材表现走向现代化的当代军营生活,如何展示新时期军人的崭新形象。

一个时期以来,一说到军事题材影视剧,历史题材已成为历来最主要的内容,人民军队建军史上的著名战役战斗和英雄故事,基本上都通过银幕荧屏表现过多次。而对现实题材的军营变化,则是影视创作的弱项。最近刚刚播出的电视剧《和平之舟》让人耳目一新。作品虽然写的是海军部队的一艘被称为“和平号”的医院船的故事,但是从中可以感受到我国海军部队这些年的快速成长。作品选择这一独特题材和视角,讴歌了人民军队的现代化发展的光辉历程。

如果说在新时期军队编制体制调整的重大变化中,海军部队是变化最大的军种,那么这个变化不仅是战术技术和编制体制的调整,而且表现在一批令世界瞩目的现代化装备的列装。正如国际社会评论所说,中国海军的现代化军舰就像下饺子一样快速列装,是当今世界军事的一大奇观,它标志着中国海军向着现代化的宏伟目标快速前进。电视剧《和平之舟》所写的“和平号”号医院船,其实就是我国海军现代化发展的一个标志性装备之一。这艘从2008年入列,先后9次走出国门,航行24万海里,出访过40多个国家和地区,曾经为23万人提供过医疗服务的医院船,是被中共中央宣传部授予“时代楷模”的战斗集体,它在担负和平救援使命、实施人道主义救助等方面发挥了特别作用,被国际社会公认为是中国军队的“和平使者”。不仅大长中国威风,也把中国人民热爱和平的美好形象传遍整个世界。可以说,在执行特殊使命的过程中,每一个官兵都是传播和平和友谊的使者。

《和平之舟》依据的素材基本是这艘医院船十余年来执行人道主义医疗救援的真实故事。它既写了海外传播友谊拯救生命的感人故事,也写了医院船的官兵由于长期在海上奋战,不可避免地给家庭、婚姻、爱情以及个人成长中带来了些许矛盾与问题,从而立体丰满地塑造了海军官兵牺牲奉献、建功立业的优秀事迹。剧中的海上生活、异国风情、各语种语言、特别考验、新颖故事等,为观众带来全新审美感受。

剧中的故事基本都是这艘医院船十余年来足迹遍及全球的经历。医院船,顾名思义,就军事任务来说,它是担负战争条件下医疗保障的特殊使命的一艘现代化海上医疗船。但是在非战争时期,它又是国家外交的一张名片,担负着国际救援和与兄弟国家加深国际交往这样一种特殊使命的医疗船。作品在生活真实的基础上进行艺术化再创作,精心编排了营救感染鼠疫的“菲尔”号货轮,在国际海域勇斗“优雅”号商船贩毒分子,赴海外执行强台风后的灾后医疗救援以及在国内开展“万里海疆行”为守岛居民开展医疗服务,执行“和平使命2017”任务赴非洲国家抗击传染病和为政局突变的个别国家化解误会、开展医疗施救等诸多重大事件。这些事件表面看都是散在的,但编导运用“和平使者”这样一个思想主题,把松散的故事联结成由一条红线贯穿的浑然一体的艺术整体,给人以强烈的情感冲击。虽然这些事件表面看都是医疗船上真实发生的故事,但是,《和平之舟》并不是简单描摹故事或者一般的故事画面还原,而是在原来故事基础上进行了精心的艺术再创作。

## 执学术牛耳 领风气之先

### 《电影艺术》创刊65周年暨未来发展座谈会在京举行

11月9日,由中国影协主办、中国文联电影艺术中心承办的“《电影艺术》创刊65周年暨未来发展座谈会”在京举行。中国文联党组成员、副主席胡孝汉,中国影协分党组书记、驻会副主席张宏,谢飞、丁荫楠、尹力、尹鸿、黄会林、胡智锋、饶曙光、贾磊磊等专家学者与周由强、徐粤春、鲍次立、朱虹子、宋智琴等中国文联、中国影协相关部门负责人,共30余位嘉宾出席座谈会。与会嘉宾充分肯定了《电影艺术》作为中国电影理论建树与发展平台的重要价值、作为学者学术成长阵线的关键作用,作为承载中外电影学术创作交流媒介的思想价值与智库作用,并就期刊学术品格、传播路径、团队建设等未来发展进行深入探讨。会议由中国文联电影艺术中心常务副宋智勤主持。

张宏在致辞中表示,一直以来,文艺评论和理论研究工作是中国影协高度重视的工作任务,在协会主办的四本电影类刊物中,《电影艺术》是专业性最高、学术性最强的期刊,也是代表中国电影理论发展水平的学术期刊之一。《电影艺术》在“艺术的百花齐放”“中国电影的民族化”“电影语言现代

化”等电影界重大学术问题的讨论,不仅具有举足轻重的学术价值,更在实践层面上为一代代电影人的创作提供了理论根基,可谓“执学术牛耳,领风气之先”。《电影艺术》主编谭政介绍了办刊宗旨等信息,他表示几代学界与业界作者和“电影艺术人”付出的心血与智慧成就了《电影艺术》不俗的学界位置,编辑部从全球视野出发,立足本土学术自觉,策划前沿论题,严抓学术水准,助推和引领国内电影学术研究,与学界一起构建中国电影理论的学术体系和话语体系。

主题发言环节,与会嘉宾表示《电影艺术》自创刊以来,为中国电影实践提供了重要的理论支撑和创作指导,尤其在改革开放后的“纯真年代”,是电影理论评论界的一面重要旗帜,聚集了一大批敢发声、言之有物的优秀理论家、评论家和创作者,启发了一代又一代影人。我们不应忘记理论和实践的互动作用,理论不繁荣,思想不解放,创作就难以发展。移动互联时代,《电影艺术》要充分利用网络平台的先进性与辐射力,将杂志的专业理论、专业评论传播得更远更广,要更加积极地走近青年影人、青年学者,

接触新生力量,挖掘新锐思想。站在65周年的新起点,应该做到“三个超越”:超越现象,提高理论阐释力与概括力,提高分析问题的高度与深度;超越现实,做更多前瞻性研究,继续发挥理论评论工作的引导作用;超越纸媒,在杂志的样式、形态以及传播路径等方面做更多新的探索。

开幕环节后,座谈分两组进行。与会专家回溯了与《电影艺术》的学术渊源,肯定了《电影艺术》65年来的历史成绩,并对其未来发展建言献策。专家学者们谈到,《电影艺术》是中国电影的理论思想阵地,是沟通学界与业界的桥梁,是影人、学人的学术家园,是存储和展示作品资料与作者思想的富矿。未来,《电影艺术》还应在内容层面继续提升学术品位、思想品质和文化品格,在传播层面深耕媒介融合、拓宽海外传播,在团队建设层面强化编辑人才与作者团队建设。

65年光阴流转,401期,2.3万多个日夜,站在中国电影理论建设的最前沿,《电影艺术》将在中国由电影大国向电影强国迈进的新征程中做出新的贡献。

(许莹)

面对疫情的严峻考验,世人见证了武汉这座英雄之城的气度和风骨,也见证了电影业在重重考验下的坚强决心与奋进脚步。本届活动的主视觉海报以暖色调突显明亮气息,恰如疫情过后初现勃勃生机,电影胶片组成的河流延伸至天际,小船则在光影的急湍中披荆斩棘,驶向广阔的新天地。以电影之江河映照江城武汉,也是华语青年电影周对英雄之城和华语电影人的双重寄语。

近日,由中国文联指导,中国影协、武汉市人民政府联合主办,中国文联电影艺术中心、中共武汉市委宣传部、中国影协青年和新文艺群体工作委员会、武汉文投集团等机构联合承办的第十六届华语青年电影周正式启动,本届活动在武汉市举办。

适逢中国共产党成立一百周年,本届华语青年电影周以“英雄百年,礼赞青春”为主题,提出“梦想:百‘练’成钢”的口号,将建党百年的红色精神传承与人民群众的精神文明建设相结合,推出一系列精彩多样的主题活动,照耀当下奋斗中的全球华语青年。

面对疫情的严峻考验,世人见证了武汉这座英雄之城的气度和风骨,也见证了电影业在重重考验下的坚强决心与奋进脚步。本届活动的主视觉海报以暖色调突显明亮气息,恰如疫情过后初现勃勃生机,电影胶片组成的河流延伸至天际,小船则在光影的急湍中披荆斩棘,驶向广阔的新天地。以电影之江河映照江城武汉,也是华语青年电影周对英雄之城和华语电影人的双重寄语。

本届华语青年电影周本着为青年电影人提供更

务实、高效、温暖服务的初心,持续在活动流程、评选机制、扶持资源上做大胆创新和诚意尝试。本届电影周仍开设七大内容板块,其中,年度新锐荣誉推选长片和短片单元共设十二项荣誉类别,并首次在年度新锐长片单元中推出中国影协青委会成员“一人一票”推选制度。“猎鹰计划”全面革新项目筛选和评定机制,首次增设“首席市场鉴定官”“首席文本鉴定官”两大重磅环节,以期从项目概念、文本、样片全方位提供优质项目与投资方之间的无缝对接与对话。展演单元为契合本届电影周主题,新增庆祝建党百年“红色青春”经典影片主题展映版块。电影周论坛板块同时与武汉高效协同,获得更加充盈的内容和形式设计。值得一提的是,本届活动特别邀请田壮壮、陈思诚、宁浩、郭帆、贾玲、路阳六位导演组成“聚力团”,共同为青年影人亲手写下温情寄语,鼓励青年影人追逐梦想。

目前,第十六届华语青年电影周的各项活动筹备正在紧张有序地进行,更多详细的活动信息也将在之后陆续揭晓。

故事虽然线条纷繁,但是编导把这些看来互不相关的多线条故事勾连成一个有机整体,并且环环相扣,一波三折,形成了一个完整的作品,从而在多彩的故事中彰显了海军“和平之舟”的整体形象,讴歌和塑造了这艘医院船作为“和平之舟”“友谊之舟”“生命之舟”“文化之舟”的形象,展示了中国作为负责任的大国的国家气度、国家使命和国家力量。

《和平之舟》最为重要的思想意义在于,作品运用生动感人的故事和一系列波澜起伏的事件,为习近平总书记关于“建立人类命运共同体”的思想理念做了生动注脚。它用精彩的故事阐述了中国军人走向世界的行动,解读了什么是当今中国领导人所倡导的文明多样性和开放、包容、普惠、平衡、共赢的发展方向。

剧中很多故事和场面都反映了一种无私情怀和国际主义精神。比如,为了援救一艘与我们并不相干的外国货船,当遇到求救信号后,和平之舟的官兵们不仅冒着被鼠疫传染的极大风险,而且在救援过程中,还要与其中的海上恐怖主义进行殊死决战。再比如,一个发生政权更迭政治动荡的国家,本来“和平之舟”要去施救灾难中的平民,但因为这个国家的政治动荡,人港救援因情况特殊“不许靠岸”,医院船被严格审查。中国船本来是万里迢迢来提供援救和帮助的,却遭此冷遇。按理说,既然受援国出于这样一种特殊情况,完全可以放弃救援,并且我大使馆也已经表明风险确实很大,但是为和平而来的和平之舟的官兵们最终还是决定冒着极大危险展开救援。这样的故事和场面,在剧中比比皆是。中国军人凭着一腔热情和真诚,最后得到被援国人民和政府的充分理解,直到最后受到被援国人民和政府的热烈拥戴,以至成为难舍难分的朋友和亲人。

中国军人代表国家不附加任何条件的无私援助,使许多受援国的人民和官员相信,在当今世界,中国人的援助是不附加任何政治条件的真正友好相助,中国领导人提出的人类命运共同体的理念,绝不仅仅是一句口号,而是全人类向往建立相互友好合作关系的理想境界。这无形中突出了一部文艺作品所彰显的国家命题。一条船的援外行动,也有效助力了中国倡导的“一带一路”宏伟计划,从海洋命运共同体这个角度,解读了中国共产党人胸怀天下的宽广胸怀。在当下疫情肆虐,该剧所张扬的人类命运共同体思想,更具有非凡响的现实意义。

特别值得一提的是,该剧表现了和平之舟上的官兵心怀大局、心忧天下,在关键时刻不怕牺牲、勇于担当的奉献精神。作为一个长年漂泊海上的群体,和平之舟首先是一个军队战斗集体。每一个人都随时面临着特别考验乃至牺牲。虽然和平之舟不是一条作战船,仅仅是一条作战保障船,但异国他乡,单独执行任务,海上情况复杂,剧中也多次写到了这样的遭遇战。比如营救菲尔号货轮、勇斗优雅号上的毒贩以及去某国救援行动中,都有真枪实弹的交锋。除此之外,以海上为家的军人的奉献精神感动着观众。长年海上执行

任务,不是一个人的奉献,而是一个家庭的奉献。比如长久分居,夫妻家庭生活得不到照顾,孩子不能得到良好的辅导,恋爱中的年轻人遭遇失恋等情况,都需要官兵去面对。张渡航一边要去执行任务,而手术中的妻子又特别需要他的体贴照顾,这样一个贯穿始终的感情故事颇具戏剧张力。特别是当张渡航海外归来,手术后的妻子已经成为痴呆的境况,几乎让人泪目。

《和平之舟》是友谊之舟,是情感之舟。剧中被抢救的贩毒组织头目在被推上手术台抢救时用上膛的手枪抵住我们执行手术的医生,我们的医生还要为这样一个用枪顶住她脑袋的毒贩做手术。正如这位女医生做完手术后说,真有一种想大哭一场的感受,而这种场景是后方大城市的医务人员所想象不到的险境。在这样一艘肩负和平使命的和平之舟上,这样的危险是随时可能发生的情况。和平之舟的官兵们使命在身,拯救生命、传播友谊也是该剧一个极其鲜明的思想主题。

该剧风格独特。写一条船,空间狭窄,地域限制,本身就是对影视剧创作的挑战,在这样一个狭小空间内为主要表现视域的地方展开故事,确实对导演来说是个考验,视角的局限性必然影响观赏效果,所以在结构和画面安排上,对编导们都是不小的难题。但是,编导们迎难而上,以作品中的9个故事情节为主线,把船上与陆地、国内与国外交叉展开,力求让故事在起伏跌宕和环环相扣上下足功夫。整部戏每一集开头引人关注有起点,结尾有高潮,集集都有独立完整的故事表现。这其中,编导结构故事的功力值得称道。

此外,和平之舟是一个以年轻人为主体的队伍。这部剧没有那些花里胡哨的时尚,而是把努力表现军人的血性精神和阳刚之气放在第一位。和平之舟是一个阳光向上、具有爱国主义和革命英雄主义精神的集体。这样一个集体,让千千万万的青年人充满向往,是当下对新时期海军有效的、强力的宣传。它同时也启示影视工作者,在生活的漩涡里,有属于人民大众喜爱的中国故事,要把它讲好,还是要到生活的第一线去,到生活的激流中去,这样才可能写好当代军营的“正在进行时”,也才可能使我们的作品为人民大众所喜爱。

这部剧没有那些花里胡哨的时尚,而是把努力表现军人的血性精神和阳刚之气放在第一位。和平之舟是一个阳光向上、具有爱国主义和革命英雄主义精神的集体。这样一个集体,让千千万万的青年人充满向往,是当下对新时期海军有效的、强力的宣传。它同时也启示影视工作者,在生活的漩涡里,有属于人民大众喜爱的中国故事,要把它讲好,还是要到生活的第一线去,到生活的激流中去,这样才可能写好当代军营的“正在进行时”,也才可能使我们的作品为人民大众所喜爱。

适逢中国共产党成立一百周年,本届华语青年电影周以“英雄百年,礼赞青春”为主题,提出“梦想:百‘练’成钢”的口号,将建党百年的红色精神传承与人民群众的精神文明建设相结合,推出一系列精彩多样的主题活动,照耀当下奋斗中的全球华语青年。

面对疫情的严峻考验,世人见证了武汉这座英雄之城的气度和风骨,也见证了电影业在重重考验下的坚强决心与奋进脚步。本届活动的主视觉海报以暖色调突显明亮气息,恰如疫情过后初现勃勃生机,电影胶片组成的河流延伸至天际,小船则在光影的急湍中披荆斩棘,驶向广阔的新天地。以电影之江河映照江城武汉,也是华语青年电影周对英雄之城和华语电影人的双重寄语。

本届华语青年电影周本着为青年电影人提供更



创作谈

七一前夕,我接到制片人张蓉梅女士从长沙打来的电话,获悉广播剧《一大代表毛泽东》除正在全国500多家广播电视台及新媒体作同步刊播之外,还应邀走进了伟人毛泽东的母校湖南第一师范学院。2020年初,中共长沙市委宣传部、湖南和光传媒有限公司、长沙市广播电视台未雨绸缪,决意联合出品广播剧《一大代表毛泽东》,借此献礼建党100周年,让更多年轻人感受到信仰的力量。从题材论证到演播录制,我有幸参与了该剧策划编导的全过程,尤其是在剧本构思阶段,大家集思广益,达成了全剧要“立足湖南、青春飞扬、尊重史实、闭环结构”的共识,具体而言就是解决了“为何写?写什么?怎么写?”这三大难点。

为何写?中国共产党的历史离不开毛泽东。作为一大代表和我们党的主要缔造者之一,毛泽东的建党思想、建党理论和建党实践在中国共产党的历史上具有十分重大而深远的影响。众所周知,湖南是一个名扬中外的红色资源大省,一曲“浏阳河”道尽了它的红色底蕴与红色风流。回望百年,在“心忧天下、敢为人先”的湖湘精神驱动下,毛泽东在长沙各中等学校张贴散发征友启事,“愿嚶鸣以求友,敢步将伯之呼”,以此为肇端,拨动奏响了他联合志趣相投的大批进步青年,成立新民学会,上下求索救国真理进而踏上建党道路的青春之歌……把他们的思考、他们的奋斗、他们的梦想连同他们的青春群像,凝聚、浓缩、投射在这一部红色广播剧当中,将百年前先进青年知识分子为救国为民“心中有火、眼中有光”的向上奋斗精神,借助曲径通幽、共性共情的艺术表达手法,使之与当下“奔涌在同一条历史长河里”的后浪们的群体精神产生合拍共鸣,形成有传播力、转发量、可复制的红色故事宣传广播样本,让“红色故事”以全新面貌传唱不息,自是我们义不容辞的责任与担当。

写什么?新中国成立以来,关于一大著作汗牛充栋,与之相关联的各类文艺作品层出不穷。如何写出新意?我们决定另辟蹊径,果断把一大开会过程压缩成半集,转而将笔墨聚焦于一大前夕毛泽东的人生轨迹,即从1919年5月底毛泽东响应五四号召领导湖南爱国学生运动与“驱张运动”,再到1921年7月中国共产党成立这中间大约两年的时间跨度。

全剧拟串起建党前夕湖南一系列影响深远的大事件,如组织赴法勤工俭学、创刊湘江评论、赴京转沪开展驱张运动、开办文化书社、推动早期工人运动以及改造新民学会秘密建党等等,并重点探究、分析毛泽东从青涩走向成熟,从无政府主义转向马克思主义的心路历程。为让剧情明快、节奏紧凑,我们安排了毛泽东与何叔衡关于哪个主义才是救国真理的设问式开场,而在剧集演进中,又大胆触及了新民学会的分化整合,亦不回避主人公在历史拐点的犹豫与彷徨,同时艺术地还原湖南早期建党过程中,李大钊、陈独秀两位先驱的指导作用,以及何叔衡、蔡和森、彭璜、贺民范等作出的鲜为人知的贡献。

怎么写?越是厚重的题材,越是需要新颖的构思与年轻的表达。团队在潜心搜检、精读了数百万字历史文献和不同亲历者的回忆录之后,全剧的整体思路与创作方向也一天天清晰起来:这部戏就是要以毛泽东的经历和视角,勾勒、描绘当年的那批共产党人的青春群像,同时,也深刻解读了他们为什么选择马克思主义作为救国救民的良方。青春,青春,还是青春,是这部戏应该具备的首要特点,无论是男女爱情的浪漫,还是兄弟为信仰而决裂,每个人物都有不一样的心路历程,每个人都有一段青春故事,而青春飞扬正是我们希望呈现给听众的。

广播剧包含了无限想象空间,作为建立在对白、音乐、音效这三要素基础上的广播文艺体裁,《一大代表毛泽东》的配乐与演播,同样也做到了可圈可点。根据定稿剧本,录制之前我们即做了充分的案头准备,根据剧中声音形象塑造和环境氛围的需要,精心设计音乐,精心调度演员,力争去展现一群勇于时代潮流的革命先驱,还原一个真实亲切、没有刻意拔高的青年毛泽东。

广播剧是声音的艺术,通过声音去构建场景、塑造人物,让听众可以用耳朵追剧,像“闭着眼睛看电影”,才能让越来越多的人被这种单靠声音表达故事的艺术形式“圈粉”。为突出湖湘风味,剧中毛泽东一角全部用湖南话配音,担任配音工作的中央广播电视台总台的任杰,虽然不是湖南人,但对湖南话十分有研究。孙立石(饰李大钊)、饶敏莉(饰杨开慧)、王旭峰(饰何叔衡)、洪涛(饰陈独秀)等配音演员,亦多是国内纵横广播影视及话剧舞台的业界精英,剧中多个让人击节叹赏的飙戏场面,尽显老戏骨的深厚功力:李大钊的沉稳睿智,陈独秀的激情四溢,杨开慧的聪慧柔情,还有方全亮、陈树湘等一众湖湘青年“吃得苦霸得蛮”的特色人设……听来均跃然耳畔,栩栩如生!而为了表现湖南共产党先驱独特的艺术形象,音乐设计上则颇具匠心地选用了《国际歌》和《浏阳河》这两个主题,两个音乐主题的变奏时而分裂,时而融合,在实体交响大乐队的氛围烘托下,或沉郁隽永,或昂扬激越,把剧中的时代背景、地域特色和人物内心世界,描摹交代得惟妙惟肖、身临其境!

这部红色广播剧,从创作立项开始,主创团队就确定了不囿于传统广播,而要做跨界融合传播(全媒体、多渠道)的整体思路,宣发渠道既追求上扬,也讲究下沉,借此来为广播剧未来的宣推工作开拓新的模式。今年6月,该剧更是被纳入中宣部与国家广播电视台联合推出的“庆祝中国共产党成立100周年优秀广播剧展播”。

《一大代表毛泽东》较为完整地再现了青年毛泽东的建党思想和实践,用艺术的笔触,真诚而可信地回答了:中国共产党是从哪里来、要到哪里去?历史为什么选择了中国共产党?我们更希望当代年轻人能从中汲取信仰和坚持的力量,时刻铭记:民族的复兴,离不开每一个有理想的青年奋斗者!而对我个人来说,参与此次创编,也是收获匪浅的,它让我深刻认识到,胸怀千秋伟业,恰是百年风华。一个知道自己的目的,也知道怎样达到这个目的的政党,一个想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可少的顽强精神的政党,这样的政党必将是不可战胜的。

## 第十六届华语青年电影周启动



务实、高效、温暖服务的初心,持续在活动流程、评选机制、扶持资源上做大胆创新和诚意尝试。本届电影周仍开设七大内容板块,其中,年度新锐荣誉推选长片和短片单元共设十二项荣誉类别,并首次在年度新锐长片单元中推出中国影协青委会成员“一人一票”推选制度。“猎鹰计划”全面革新项目筛选和评定机制,首次增设“首席市场鉴定官”“首席文本鉴定官”两大重磅环节,以期从项目概念、文本、样本全方面提供优质项目与投资方之间的无缝对接与对话。展演单元为契合本届电影周主题,新增庆祝建党百年“红色青春”经典影片主题展映版块。电影周论坛板块同时与武汉高效协同,获得更加充盈的内容和形式设计。值得一提的是,本届活动特别邀请田壮壮、陈思诚、宁浩、郭帆、贾玲、路阳六位导演组成“聚力团”,共同为青年影人亲手写下温情寄语